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Aufgabe 1: (6 Punkte)
SeiΣ = {a,b,c}. Geben Sie reguläre Ausdrücke für die folgenden Sprachen an:

(a) {w∈ Σ∗ : w beginnt mitcc}

(b) {w∈ Σ∗ : w enthält höchstens einb}

Aufgabe 2: (9 Punkte)

(a) Eine Funktionf (n) ist asymptotisch gesehen kleiner als eine Funktiong(n), falls f (n) = O(g(n)) gilt,
aber nichtg(n) = O( f (n)). Ordnen Sie die folgenden Funktionen nach ihrem asymptotischen Verhalten
(ohne Beweis):

f1(n) = 3n−5logn f2(n) = 17n2 logn f3(n) = (
√

n)5 +6n2 f4(n) = 1
273n3 +12n2−7n+3

(b) Leiten Sie eine möglichst gute asymptotische obere Schranke für die durch folgende Rekursion gegebene
monoton wachsende FunktionT(n) her:

T(n) =

{

1 falls n = 1,
n+4T(⌊n/2⌋) falls n≥ 2



Aufgabe 3: (12 Punkte)
SeiV eine Menge vertikaler Strecken und seiN eine Menge nicht-vertikaler Strecken. Die Strecken inN seien
paarweise disjunkt, d.h., je zwei Strecken inN haben keinen Punkt gemeinsam. Ferner seien die Strecken
in V ∪N in allgemeiner Lage, d.h, diex-Koordinaten der Endpunkte der Strecken seien jeweils paarweise
verschieden.

Geben Sie einen Algorithmus an, der alle Schnittpunkte zwischen den Segmenten inV undN möglichst effizient
berechnet.
Begründen Sie die Korrektheit ihres Algorithmus.
Analysieren Sie den Algorithmus, wobein = |N|+ |V| undk die Anzahl der Schnittpunkte sei.

Aufgabe 4: (11 Punkte)
Im Folgenden bezeichneZ die Menge der ganzen Zahlen,Q die Menge der rationalen Zahlen undR die Menge
der reellen Zahlen. Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind (ohne Beweis!):

wahr falsch

© © Q ist abzählbar unendlich.

© © Z×Z×Z ist überabzählbar unendlich.

© © R×R×R ist überabzählbar unendlich.

© © SeiΣ ein Alphabet, also eine endliche Menge. Es gibt eine SpracheL⊆ Σ∗, die überabzählbar
unendlich viele Wörter enthält.

© © Es gibt ein Java-Programm, das für beliebige Java-Programme P und EingabenI für P ent-
scheidet, obP als erste Ausgabe das Wort

”
Computervisualistik“ produziert.

© © n+ n
2 + n

4 + n
8 + · · ·+1 = O(n)

© © n+ n
2 + n

3 + n
4 + · · ·+1 = Θ(nlogn)

Aufgabe 5: (4 Punkte)
Gegeben seien Punktep = (px, py), q = (qx,qy) und r = (rx, ry). Wie kann man testen, obp links von der
Geraden durchq und r liegt, wobei die Gerade vonq nachr gerichtet ist?


